

## Hacia el derrumbamiento del frente de Aragón

# Veintiocho posiciones y 10 pueblos importantes aumentaron ayer la Geografía Nacional

## Ya es oficial que vienen a Vitoria los Ministerios de Justicia y de Educación Nacional



### En el brillantísimo avance de ayer tuvo un papel importantísimo el Arma de Caballería

La documentación tomada a los prisioneros demuestra que estaban informados de nuestros planes

Como todas las noches Radio Nacional de España leyó ayer una crónica del Tebib Arrumi, interesantísima, brillante, digna de ser publicada íntegramente. Sin embargo, el agobiador exceso de original y trabajo nos impide publicar el texto taquigráfico de esta crónica, de la que hacemos un resumen a continuación:

Hace resaltar en primer término y con las palabras de mayor entusiasmo la importancia de las operaciones realizadas ayer en el frente de Teruel, señalando el avance de profundidad alcanzado de más de quince kilómetros. Hoy, como en todas las fechas gloriosas el grito de ¡Franco, Franco, Franco! salió incesantemente del pecho enardecido de los soldados de España.

Describe después el desarrollo de las operaciones y las conquistas sucesivas de pueblos, sierras y posiciones. El teléfono en los puestos de mando no cesaba de recibir noticias agradables.

La magnífica actuación de la Caballería fué un mérito categórico a la creencia de que había dejado de tener papel eficaz en las guerras modernas. Unas galopadas ayer maravillosas, provechosísimas. Puede estar orgulloso el general Monasterio —comenta el cronista— de haber podido demostrar al mundo que es posible sacar un buen partido del Arma de Caballería en estos tiempos. Fueron también los jinetes los que se dedicaron a explorar los terrenos ayer conquistados y han hecho más de seiscientos prisioneros.

Mediada la tarde, mis noticias me permitían afirmar que iban ya hechos 2.800 prisioneros, entre los que figuraban un jefe de brigada, dos jefes de batallón y un jefe de Estado Mayor, otro cuartel general de Estado Mayor completo, más de veinte responsables políticos, y entre jefes y oficiales un centenar.

El material cogido no se puede calcular aún, pero en él figuran nueve piezas del 12, cuarenta y cinco del 10,50; tres del 7,50; más de 180 ametralladoras; 46 morteros; 3 tanques; camiones, coches ligeros, mulos con bastes, fusiles ametralladores, y un enorme depósito de armas y municiones de todas clases que los rojos terían escondidas en un subterráneo de la Sierra de Palomera.

Y, por si fuera poco, nuestra artillería tuvo el acierto de bombardear en el pueblo de Alfambra un convoy de municiones; y la aviación, que ha castigado tremendamente las carreteras de la izquierda del Alfambra, entre

PROFESORA con mucha práctica se ofrece para dar lecciones en su casa y a domicilio. Razón en esta Administración.

otras proezas ha destruido por completo una batería antiaérea que en el pueblo de Alfambra estuvo toda la mañana molestando a los nuestros.

A varios jefes prisioneros se les ha cogido interesantísima documentación en la que se demuestra que esperaban nuestro ataque y tenían información no del todo desahogada.

Según los datos que se tienen, unas treinta brigadas rojas han sido puestas hoy frente a nosotros, lo que da un contingente enemigo por lo menos de sesenta

mil hombres, de los que en número razonable, han quedado la tercera parte fuera de combate.

Entre los muertos han sido recogidas dos milicianas, una que llevaba el título de médica y otra el de practicante. Ese es el humanitarismo de los rojos.

En fin, hoy es un día de los de ¡Españoles, en pie! En pie, para gritar con toda la emoción de vuestros corazones: ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército nacional! ¡Arriba España!

El Tebib Arrumi.

NOS DICE EL GOBERNADOR CIVIL

## Vendrán a Vitoria los Ministerios de Justicia y de Educación

Alava, que no ha hecho valer sus méritos, ni restado su supremacía a ninguna región, prestará a esta honrosa iniciativa del Gobierno, la mayor colaboración

Tengo la satisfacción de comunicarles que, según noticias que he recibido de Burgos a las dos de la tarde, va a ser un hecho la instalación en Vitoria de los Ministerios de Justicia y de Educación Nacional; supongo que Vitoria y toda Alava recibirán con agrado esta noticia y que se sentirán orgullosos de poder prestar la necesaria colaboración para que los dos Ministerios encuentren entre nosotros las máximas facilidades de desenvolvimiento, ya que por parte de las autoridades no he podido encontrar ayuda más cordial ni más eficaz. Y debo yo decir para que lo sepa todo el mundo que de aquí no se han destacado comisiones ni se han hecho valer méritos, ni se ha pretendido restar supremacía a región alguna. Lo único que se ha hecho, con la máxima discreción, el no desperdiciar una circunstancia que Alava, con igual derecho que todas, ha querido aprovechar supeditándola, desde luego, como lo supedita todo, al interés máximo del Gobierno de España. Por eso me negué rotundamente a que se diera publicidad a este asunto. Me felicito de todo corazón porque el Gobierno haya estimado conveniente el instalar en Vitoria esos dos Ministerios y me complazco en darle las gracias, en nombre de Alava, por este honor que nos enaltece y al que sabremos corresponder satisfactoriamente.

Y como Gobernador, mi más cumplida gratitud a las muy dignas autoridades de Alava y de Vitoria. Nada más.

## Nuestra gratitud

Suscribimos con entusiasmo todas las líneas del precedente escrito de nuestro Gobernador civil.

Creemos firmemente que lo mismo harán todos los alaveses.

Una sola cosa falta, que nosotros nos apresuramos a poner. Y es nuestra felicitación al propio señor Esparza por su acertadísima gestión, en este caso compartida con grande empeño por todas nuestras autoridades, a las que nuestro digno Gobernador se apresura también a felicitar.

Alava se honra mucho de esta nueva ocasión de servir a la patria, y agradece cordialmente la atención con que ha sido distinguido por el Gobierno Nacional.

Esta instalación de dos Ministerios en el propio solar vasconavarro nos emociona aún más por considerarla como un honor que se dispensa a toda nuestra región española.

Dice bien el señor Gobernador, Alava no ha empleado para ello

recurso alguno menos inoble. Ni ha destacado comisiones. Ni ha pasado la lista de sus merecimientos; que no admitimos paga alguna por cumplir con nuestro deber de patriotas.

Si algo nos enorgullece y ahora —ya lo hemos dicho— es la nueva ocasión que la Patria nos depara de albergar y servir a Ministerios tan destacados como los de Justicia y Educación Nacional.

Por el tiempo que aquí duran, tengan la seguridad el nuevo Gobierno y toda la Patria, de nuestro servicio más noble y leal de estos dos Ministerios.

Se rumorea que los Ministerios estarán instalados, el de Justicia en la Diputación; y el de Educación, en la Escuela de Artes y Oficios.

Esperamos que Vitoria y todo nuestro pueblo sabrá tributar a los ministros y al acontecimiento que hoy anunciamos el recibimiento que merecen.

## Mañana empezaremos

Mañana, D. m., comenzaremos a publicar los trabajos presentados a nuestro concurso literario-patriótico por los escolares de Vitoria.

Desde luego, el éxito más completo está coronando nuestra iniciativa.

## El Obispo de Cartagena en Vitoria

Se encuentra hoy en Vitoria, siendo huésped de nuestro Excelentísimo Prelado, el Rvdmo. señor Obispo de Cartagena, don Miguel de los Santos Gomara. Reciba nuestra bienvenida.

## ALAVES, VITORIANO:

Entrega tu donativo con destino al "Auxilio de ciudades a liberar" en Sur, 8, segundo, oficinas de "Auxilio Social", de doce a una y de cuatro a seis (si es monetario); y en General Loma, 6, almacén de "Auxilio Social", de diez a una y de cuatro a seis (si es en especie).

El sábado, 12 de febrero.

## DIA DEL PAPA

Vitoria lo celebrará con solemnidad inusitada el DOMINGO, DIA 13.

## Jóvenes - Niños - Niñas

Se os ha asignado una parte importante en dichas fiestas. Preparaos para ellas ensayando el HIMNO OFICIAL Y UNIVERSAL DE LA FE Y DE LA IGLESIA CATOLICA.

## EL CREDO, de la Misa «de Angelis»

Directores de Catequesis, Consiliarios de Juventudes, Jefes de Milicias infantiles, Maestros de escuelas, Directores de Colegios: Haced que para el domingo niños, niñas y jóvenes sepan el Himno de la Iglesia.

## EL CREDO

## Números cantan

## Un balance magnífico de las operaciones de ayer

Salamanca.—El día 6 de febrero, víspera de la fiesta que conmemora a Ricardo Corazón de León, día de cruzada también ésta en la que los números cantan más elocuentemente que las mejores palabras, oíd.

Dos mil quinientos prisioneros, tres mil cadáveres, dos baterías, cien ametralladoras, trescientos fusiles ametralladores, veinte kilómetros de profundidad en el avance logrado anteaer y ayer, quince pueblos dejados a la espalda, once jefes y oficiales prisioneros, uno de ellos

de Estado Mayor, con interesantísima documentación, numerosos comisarios políticos prisioneros, grupos compactos de milicianos y soldados que llegan a nuestras líneas con bandera blanca, magnífica actuación de nuestra Caballería, actuación perfecta de nuestra aviación, que hizo explotar varios depósitos de municiones y deshecho columnas de camiones cargados de pertrechos de guerra. Todos los objetivos cumplidos antes de la hora prevista. La brigada internacional 46, fuerzas de reserva empleadas por los rojos, viendo nuestro durísimo ataque, destrozada.

Este es el resumen de la jornada del día 6, víspera de la Cruzada de Ricardo Corazón de León.

¡Viva España! ¡Viva el Caudillo que la salva! ¡Arriba España!

## "Librería Cervantes"

Dato, 32 :: Teléfono 1372

## Obras de actualidad

Biblioteca "Rocío". Ha llegado el volumen VII "Guerra en el frente, paz en las almas", de Concepción Castella de Zavala.  
"Madrid bajo las hordas", de Fernando Sanabria.  
"Horas críticas", de Ramón Sáez Terreros.  
"El Sur de España en la Reconquista de Madrid", de Sánchez del Arca.  
Mella dice... Selección de textos del ilustre tribuno.  
Almanques de Pelayos :: De venta en esta Librería.

## DR. LORENTE BUESA

OCULISTA  
Postas, 25, principal, izquierda.  
VITORIA

## Parte oficial de guerra

Parte oficial del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 5 de febrero de 1938:

En el día de hoy, en el sector de Alfambra, nuestras tropas han logrado romper el frente enemigo por varios puntos, después de vencer brillantemente las resistencias que opusieron las fuerzas rojas.

Nuestras columnas han avanzado en una profundidad de diez kilómetros, cubriendo todos los objetivos que se les habían señalado y causando al enemigo elevadísimo número de bajas, pues una sola de aquellas les hizo más de mil, y son muchos los cadáveres que abandonó en el campo.

Se han hecho varios centenares de prisioneros y se ha cogido gran cantidad de armamento y material.

Parte oficial del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de ayer:

Nuestras tropas han continuado en el sector del Alfambra el brillante avance empezado con notable éxito en el día de ayer, obteniendo hoy una gran victoria y habiéndose adelantado hasta ahora nuestra línea en esta segunda jornada, en una profundidad de diez a doce kilómetros, que con lo adelantado ayer, supone un avance de más de veinte kilómetros.

Han quedado detrás de nuestras líneas las importantes posiciones de Monteruelo, Loma Carbonera, Torreçilla, Sandarrión, Cacerillo, Cerro de los Tres Mojones, Atalaya, Mojón Blanco, El Glochón, Las Lomas, Santa Coloma, Casa del Frontón Carrascal, Pedracho Norte, Pedracho Sur, Espinazo, Sierra Camaña, toda la Sierra Palomera, con todas sus fortificaciones y depósitos, Mases, Fuentes Altas, Cerro de la Mina, Patagallina, Lustral, Las Majerillas, Calorina, Cerro Blanco, Valdelamuela y los importantes pueblos de Alpeñes, Corbatón, Pancrudo, Cervera del Rincón, Rillo, Argentes, Bisedo, Fuentes Calientes y Camañas.

A la hora de dar este parte continúa el avance. El enemigo ha sufrido un durísimo castigo. Los muertos que ha dejado abandonados pasan de dos mil y los prisioneros, entre los que se cuentan varios jefes, oficiales y comisarios políticos, más de tres mil, aumentando constantemente su número y siendo, además muchos los soldados rojos que se han presentado con bandera blanca, acogiéndose a la generosidad de nuestras tropas.

Entre el numeroso armamento y material cogido o cogido o figuran dos baterías del 10,50, un centenar de ametralladoras, más de trescientos fusiles ametralladores, además de muchos camiones, coches ligeros, depósitos de municiones de infantería y artillería, varios morteros, un tanque y una considerable cantidad de material de fortificaciones.

Todavía hay más armamento y material sin clasificar. En el día de ayer se derribó por nuestra aviación un "rata" enemigo.

Salamanca, 6 de febrero de 1938. II Año Triunfal.  
De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

# Inauguración de un Jardín Maternal en Miranda de Ebro

## COMENTARIOS LOCALES

### Nuestra riqueza pecuaria

Cuando nos hallamos adentrados en febrero, que tan pronto se nos va, la realidad, no las fantasías, ponen en primer plano los recuerdos del carnaval primero y de la cuaresma después; y la época santa que comienza el miércoles de ceniza y termina con la pascua de resurrección hace lo mismo con una de las notas de nuestro vivir local y provincial más destacadas hace algunos años y de extraordinaria preponderancia aquí: el gran concurso de ganado vacuno cebado que se efectuaba, en la Plaza del Mercado de Vitoria, forzosamente el día de miércoles santo, con muchos y valiosos premios en metálico.

Este último, sin embargo, venía a ser secundario, pues lo principal era que, a la sombra del certamen, y como consecuencia de él, realizábase trascendental transacción de compra-venta de reses, singularmente cebones cebados, de los que se ofrecían ejemplares magníficos.

En la vuelta a las tradiciones buenas, en lo que tan especial empeño muestran los dirigentes de la España nueva, las autoridades de aquí que tienen la misión de secundarles no sabemos si tendrán pensado reanudar desde este año el concurso de ganado vacuno del miércoles santo (el próximo es el 13 de abril), pues median, para poder acometerlo, bastante más de dos meses, tiempo más que holgado para emprender la iniciación, propaganda y demás medidas que asegurasen el éxito lisonjero a que estábamos acostumbrados.

Sea de ello lo que fuere, la prensa local, siempre en las avanzadas de lo que al país conviene, ha dado repetidos aldabonazos en orden a la restauración de los mercados especiales periódicos: en enero, el de cerdos; en marzo o abril, el de vacuno; en septiembre o a principios de octubre, otro más amplio, en extensión, selección y variedades, que coincidiría con el término de las fa-

nas de recolección, al empezar el otoño.

Porque ahora contamos con elementos y entidades que no existían cuando se verificaban las exposiciones de invierno, primavera y otoño mencionadas, y habremos de hacer hincapié, igualmente, en lo registrado el mes último, que no puede ni habrá de quedar sin el comentario oportuno, objeto del artículo inmediato.

UN POBRE DIABLO.

### El buen humor de nuestros soldados

Recibimos la siguiente carta: Señor Director de PENSAMIENTO ALAVES. Presente.

Muy señor mío y de mi mayor respeto.

Después de saludarle y deseándole felicidades sin cuento, paso a comunicarle lo siguiente:

Desearía que usted tuviese la bondad de publicar en su periódico, haciendo una pequeña petición, a los individuos, que, al margen respaldado, se relacionan.

No dudando un momento de su buen corazón, le doy las gracias por anticipadas. Sin otra cosa por lo de ahora se despide de usted s. s. q. e. s. m.

Jesús Morán

Nombres: Cabo Jesús Morán Montero, una cazadora; Soldados Santiago Gajate Mateos, un peine; Saturnino Sánchez Díaz, un espejo; Valentín Quiroz Sangaz, esclava; Severo García Sánchez, una cartera con billetera; Juan Ortiz Guño, mecha de fumar; Juan Barrientos Filo, vela para la chavola.

P. D. Las contestaciones, a la Administración de este periódico.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.

## GOBIERNO CIVIL

El señor Esparza manifestó a los periodistas que el pasado sábado tuvo la gran satisfacción de recibir la visita de su querido amigo el Vicepresidente de la Diputación de Navarra, don Juan Pedro Arraiza, que vino a Vitoria acompañado de su hija.

También recibió la visita del Subsecretario del Ministerio de Justicia, don Luis Arellano y del Secretario particular del ministro, señor Uriz.

Para esta tarde ha sido convocada por el Gobernador la Junta Provincial Reguladora de Abastos de carne, Junta de reciente creación, y que esta tarde se reúne por vez primera para despa- char varios asuntos relacionados con el gremio de tabajeros.

Recibió el señor Esparza un cariñoso telegrama del Presidente de la Asociación de la Prensa de Pamplona, don Javier Arbizu, quien con motivo de la fiesta anual que celebra aquella Asociación le envía un cariñoso saludo recordando al querido compañero.

### Concurso para la provisión Interina del cargo de Director-Gerente de la Caja Provincial de Ahorros y Previsión de Alava

Los solicitantes deberán ajustarse a las siguientes condiciones: Primera.—Edad: De 25 a 45 años, que acreditarán con certificado de nacimiento.

Segunda.—Ser español, afiliado a F. E. T. y de las Jons, acreditando su incondicional adhesión al glorioso Movimiento. Certificados de penales y de buena conducta.

En igualdad de condiciones será preferido el que sea alavés.

Tercera.—Deberán poseer algún título profesional que guarde relación con el cometido de su misión, siendo preferidos los que sean Abogados, Interidentes o Pro fesores Mercantiles.

Cuarta.—Méritos: Presentarán una memoria sucinta de materia económico-social y que ponga de manifiesto el criterio del solicitante sobre la función social de estas Entidades, en la nueva España y de modo particular en Alava.

Quinta.—Las obligaciones y de rechos del cargo serán los que se consignan en el Reglamento de la Caja.

Sexta.—El plazo de presentación de solicitudes quedará cerrado el 20 de marzo de 1938.

Vitoria, 4 de febrero de 1938. II Año Triunfal.

El Secretario.

### Delegación Sindical Provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S. SAN ANTONIO, 41

AVISO Se necesita urgentemente un fundidor de metal para industria de la localidad.

Referencias esta Delegación.—El Delegado Sindical Provincial, Rafael de Paz.

Se necesitan urgentemente operarios especializados para maquinaria de fabricar calzado.

Referencias esta Delegación.—El Secretario Sindical Provincial, Santiago Arámburu. Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Lea usted PENSAMIENTO ALAVES.

## Inauguración de un Jardín Maternal en Miranda

### Asistirá la esposa del Generalísimo

Mañana, martes, a las cuatro de la tarde, se celebrará la solemne inauguración del Jardín Maternal, que la institución de Auxilio Social ha instalado en la vecina localidad de Miranda de Ebro.

A dicho acto asistirán la Excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco, esposa del Generalísimo, y las autoridades militares, eclesiásticas y civiles.

### Centro de Telégrafos de Vitoria

Telegramas en depósito por desconocidos:

De Trujillo para Coronel Jefe 13 Ligero.

De Lisboa para Terra Cayete, calle Castilla, 33.

De Avila para Carmen Maiz de Amat 30 20.

De Coruña para Clemente.

Vitoria 7 de febrero de 1938. II año Triunfal.

## FRENTES Y HOSPITALES

### Aviso Importante

Todo buen patriota, consecuente con el espíritu de economía que debe presidir los actos de la Nueva España, inspirada en los básicos fundamentos de la España Tradicional e Imperial, debe cooperar a la obra Nacional, entregando todas las boinas de cualquier color que fueran y que están fuera de uso por desgaste natural o foruito deterioro, sirviendo exclusivamente como materia prima para la fabricación de nuevos productos.

La entrega debe hacerse en las oficinas de Frentes y Hospitales, General Alava, n.º 5, bajo.

Vitoria 2 de febrero de 1938. Segundo Año Triunfal.

Viva España. Viva Franco. Arriba España.

SE ALQUILA primer piso amueblado en sitio céntrico. Informes en esta Administración.

Colitis crónica.—Hemorroides.—Varices.—Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas. Abscesos pulmonares).

HIPERTROFIA DE LA PROSTATA. PROSTATITIS Curación radical sin dolor ni operación. Terapéutica endobronquial.—Electroterapia.—Fisioterapia. Rayos X.

MEDICO ANGEL DE GARAZABAL Florida, 17. Vitoria.— Teléfono, 1617.

### URQUIOLA OCULISTA

Calla DATO, 8, 1.º, Echa.

### NUEVO COLEGIO

Mannel Iradier, 36 PRIMERA ENSEÑANZA Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores. Sección NIÑOS; Doble sesión mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primero de septiembre.

ACADEMIA GARIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA Bachillerato, Magisterio, Comercio. Fecha inicial: Primero de octubre.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.

## DIPUTACION PROVINCIAL

El Vicepresidente de la Corporación, señor Odriozola, al recibir a los informadores les dijo que había recibido del coronel secretario de Su Excelencia el Generalísimo, un telegrama en el que le agradece la felicitación que se le enviara con motivo de la creación del Nuevo Gobierno Nacional, al par que le envía un saludo muy afectuoso.

## NOTAS DE SOCIEDAD

### ANGELITOS AL CIELO

A la una y cuarto de la tarde de ayer domingo y a los siete meses de edad subió al Cielo la niña Concepción Ascasso y Rodríguez.

Ho y se ha verificado la conducción del cadáver al Cementerio de Santa Isabel.

A sus apenados padres don Simón (Sargento del Arma de Infantería) y doña Felisa, hermano Agustín, abuelos don Agustín Ascasso, doña Isabel Rodríguez y doña Luisa González, tíos y demás familia les acompañamos en estos momentos de dolor y sírvales de lenitivo al recordar que tienen un ángel que intercede por ellos desde el Cielo.

### REGISTRO CIVIL

El parte facilitado por el Juzgado Municipal el pasado sábado, es el siguiente:

Nacimientos: Angel García y Alfaro, hijo de Joaquín y de Josefa, pueblo de Arriaga.

José Antonio Peregrín Ignacio Conde y Sánchez, hijo de Antonio y de María Victoria, Fueros, 45, 3.º izquierda.

Juan Gabriel Arredondo e Izar de Lafuente, hijo de Fortunato y de Epifanía, General Alava, 7, 3.º derecha.

Defunciones: Aquilino Canete y García, de 21 años, soltero, Hospital Seminario. Luis Lizarduy Borinaga, de 73 años, viudo, Hospicio. Juliana Ruiz e Izquierdo, de 70 años, casada, C. Izarduy, número 15.

Paulino Múgica e Inurria, de 67 años, Presbítero, San Francisco, 20.

Manuela Ortiz de Zárate y Alvarez de Arcaza, de 75 años, viuda, pueblo de Armentia.

Alejandro Presa e Isasi, de 32 años, viudo, Portal del Rey número 14, 2.º

### Suscripción pro Acorazado "España"

Suscripción para adquirir un "Acorazado España". Lista 13 de donantes:

Producto de la Función benéfica del 31-XII-37, 1.367 pesetas; doña Teodora Roa, 5; Delegada Provincial de F. E. T. y de las JONS, 6; doña Eloisa Martínez, 1,70; Sres. García y Acebedo, 10. Suma total, 1.389,70 pesetas. Suma anterior, 84.909,10 ptas. Reaundación total, 86.298,80 pesetas.

Vitoria, 2 de febrero de 1938. II Año Triunfal.

### COMPRA, VENTA Y REPARACIONES

CASA SERVANDO TELEF. -1748 SAN PRUDENCIO, 17 VITORIA.

### BAR ALCAZAR

Diariamente martes ó s DATO, 4 VITORIA

## INFORMACION RELIGIOSA

### SANTORAL

Martes, 8.—Santos Juan de la Mata, fundador; Pedro el Igneo, cardenal; Juvenio, Honorato, Pablo, obispos; Paulo, Lucio, Ciriaco, Dionisio, Emiliano, Sebastián, Cointa, mártires; Esteban, abad.

### PARROQUIA DE LA S. I. CATEDRAL

Novena a Nuestra Señora de Lourdes, pidiendo por la pronta victoria de nuestras armas españolas.

A las SIETE Misa con Comunión general, rezándose durante ella el Santo Rosario, Novena con cánticos y Salve.

### PARROQUIA DE S. MIGUEL

Preces a la Virgen Blanca por España.—En la Capilla de la Santísima Virgen de la Blanca, Patrona de la Ciudad, se celebra diariamente a las once y media Misa con Santo Rosario y Via Crucis ofrecidos por España.

### CAPILLA DEL S. CORAZON (PP. Jesuitas)

El ejercicio del Novenario a Nuestra Señora de Lourdes se tiene en las Misas de seis y media, con cánticos, y ocho y media.

Por la tarde a las seis y media, Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Santo Rosario, Lectura de la Novena, solemne Reserva y al final se canta el "Magnificat" y el "Ave de Lourdes".

Día 11, Fiesta principal: Misas de Comunión general a las seis y media y ocho y media.

Se rezará el Santo Rosario cada hora.

A las nueve se opondrá Su Divina Majestad hasta la función de la tarde.

(Se suplica a todos los devotos de Nuestra Señora de Lourdes velen en este día al Señor ex-

### EN SAN PEDRO

Todos los viernes a continuación del Rosario parroquial que diariamente se reza a las seis y media de la tarde, tiene lugar el acostumbrado y piadoso Via Crucis por España.

Los sábados, después del Rosario parroquial, se canta igualmente la Salve ante el altar del Pilar.

### EN EL CARMEN

Todos los días a las siete de la tarde, Santo Rosario y oración por España.

El próximo miércoles, día 9, se tendrá la solemne función eucarística de Hora Santa, acto que comenzará a las siete de la tarde con Exposición de Su Di-

vina Majestad, cántico, Estación, Rosario, Meditación reparadora y Bendición con el Santísimo.

IGLESIA DE SANTA CRUZ Santo Rosario, a las seis y media de la tarde.

Los viernes, a las seis de la tarde, Rosario, Via Crucis y Bendición con el Santísimo.

### EJERCICIOS ESPIRITUALES

En el Convento de las Religiosas de María Reparadora (San Antonio, 16) empezará el 13 de febrero, a las seis y media de la tarde, una tanda de Ejercicios Espirituales para jóvenes.

La dirigirá un R. P. de la Compañía de Jesús.

Las personas que deseen enviar alguna ejercitante, sírvanse avisar con anticipación.

### Importante nota de la Delegación Provincial de Abastecimientos referente al auxilio a poblaciones que se liberen

Ante el avance de nuestro Glorioso Ejército e invictas Milicias, tenemos que ir pensando, alavez y vitoriosos, en ayudar a nuestros hermanos españoles que aún se encuentran en la zona roja, padeciendo hambre y miseria, para que en el día en que se liberen sus pueblos y ciudades, puedan sentir junto con la alegría de ver llegar banderas victoriosas, la emoción de saber que siempre se les ha recordado. Los vi- veres, el pan blanco, serán para ellos el mejor recuerdo que nuestra retaguardia pueda entregarles.

Auxilio Social su Delegación Nacional, sintiéndose partícipe de todas estas ideas, las ha encauzado, creando una Jefatura Nacional de Abastecimientos con Delegaciones en cada provincia de la España liberada. Esta de Alava, con el apoyo de nuestro Gobernador, don Eladio Esparza y de todas las autoridades de la ciudad y de la provincia, se dispone a trabajar, y espero de todos vosotros, un donativo, con destino al "Auxilio de ciudades y pueblos que se liberen".—El Delegado Provincial de Abasteci- mientos.

### Zapatillas paño

Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo

### Hipólito e Hijos

Los que más barato venden Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

SE CEDEN cinco camas con comedor y derecho a cocina, hay calefacción y baño. Informes en esta Administración.

VENDO máquina zapatero, Singer, seminueva, herramientas y hornos. Informarán Herre- ría, 2, 4.º izquierda.

**Instantina**  
El preparado de acción inmediata

Un resfriado, la gripe o un dolor reumático puede Vd. cogérselos en un instante. En un instante también puede evitar que prosperen si toma

**A Z P I A Z U HNOS**  
MUEBLES DECORACION  
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería  
SAN PRUDENCIO, 23 y 25 VITORIA

Zapatos y chanclos, todo goma,  
**Casa Moreno**  
Zapatillas de paño  
**Casa Moreno**  
Calzados para niños  
**Casa Moreno**  
Alpargatas  
**Casa Moreno**  
CONSTITUCION, 9  
VITORIA

**MADERAS Rafael Retana**  
VITORIA Teléfono 1934

Pañería Bazar Sastrería **Casa Ibarra** Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes  
Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1  
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 8 Plaza de España, 29  
TELEFONO 1330

**URQUIOLA OCULISTA**  
Calla DATO, 8, 1.º, Echa.

**NUEVO COLEGIO**  
Mannel Iradier, 36 PRIMERA ENSEÑANZA Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores. Sección NIÑOS; Doble sesión mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primero de septiembre. ACADEMIA GARIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA Bachillerato, Magisterio, Comercio. Fecha inicial: Primero de octubre.  
Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.

**BAR ALCAZAR**  
Diariamente martes ó s DATO, 4 VITORIA

El hundimiento del "Endymion"

Era conocido en los periódicos extranjeros antes de llevarse a cabo por los rojos

¡Y todavía hay países que se obstinan en no ver la diferencia entre el Gobierno Nacional y el "Gobierno" rojo!

Salamanca.—El servicio nacional de Prensa del Ministerio del Interior ha facilitado la siguiente nota de última hora:
Últimas noticias dan cuenta de que el barco hundido en el Mediterráneo no llevaba radio, y sin embargo, antes de que ningún sobreviviente hubiese podido llegar a la costa levantina, ya era conocido el hecho del hundimiento...

¿Cui prodest? ¿A quién interesa? Clara y definitivamente da idea de las intenciones que el enemigo persigue con este supuesto que sólo cabe en la mente de un subterfugio ingenuo.
Esta conducta de los rojos, impresionará por otra parte, a los países empeñados en negarnos beligerancia a nosotros que la tenemos bien ganada en el terreno de las armas y que constantemente hemos podido ofrecer una garantía y una autoridad que no han podido encontrar en la zona roja...

bierno responsable como es el Nacional y el "Gobierno" rojo empeñado en crear un conflicto internacional; si tras estos argumentos no se reconoce nuestro derecho evidente a la beligerancia, ¡allá esos Gobiernos con su responsabilidad!
Los capitanes de los barcos extranjeros podrán acaso informar, desvaneciendo dudas, a algunos Gobiernos, sobre la enorme diferencia de la navegación en las aguas nacionales y en las aguas rojas...

En los medios políticos no afectan al Frente Popular francés se comenta el hecho de que en algunas redacciones de periódicos parisinos se sabía iba a ser hundido un buque inglés y se tenía ya preparada una campaña de Prensa para atribuirlo al Gobierno de la España Nacional.

Si después de este argumento se empeñan en seguir discutiendo la beligerancia y en no reconocer la diferencia entre un Gobierno responsable...

No hace mucho que Prieto aseguró que, cuando se acercase la última etapa de su derrota, provocaría un conflicto internacional. Ha comenzado a cumplir su palabra. Veremos si todos los interesados en los manejos socialistas del ministro bilbaíno, se prestan a seguir en su error...

Roma.—La pérdida del barco inglés "Endymion", torpedeado, como se sabe, recientemente por los rojos, viene a confirmar las sospechas que figuraban en los informes italianos de que la campaña contra Italia dirigida por el "Komintern" y ejecutada por los rojos españoles, iba a recrudescerse como consecuencia de una agresión premeditada de los comunistas de la zona roja española sobre barcos ingleses y franceses.

Peñarrova.—Nuestras fuerzas han quedado perfectamente consolidadas en el frente Sur. De los ocho tanques rusos con que el enemigo atacó, casi todos han quedado en nuestro poder. Tres de ellos en perfecto estado, va los tenemos. En uno de ellos había algunos cadáveres, que la piedad de nuestros soldados hizo piadosamente enterrar.

Estos tanques y otros vehículos cogidos al enemigo, han sido paicados por Peñarrova. La derrota del enemigo en el frente Sur ha sido enorme. Con la pérdida de estos tanques y la paliza infligida, los pobres rojos están destrozados.

PRENTE SUR
Nuestras posiciones, perfectamente consolidadas

Crónicas de arte
Un gran maestro de la pintura religiosa (Fra Filippo Lippi)

Un gran maestro de la pintura, una de las primeras figuras del cuatrocentismo italiano, de aquella época en que la pintura gótica a la sombra del gran Giotto llega a su apogeo para ser muy pronto suplantada por el movimiento renacentista, es un fraile carmelita del convento de Florencia, Fra. Filippo Lippi. En nada envidian sus frescos a los de Fra. Angelico y en algunos puede afirmarse con seguridad que supera al dominico. De gran fama en Italia, con ser aquella tierra vivero de artistas, fué solicitada su labor repetidas veces por los señores de Médicis, cuyos palacios decoró. Uno de ellos, Lorenzo el Magnífico, levantó a su memoria algunos años después de su muerte un soberbio monumento. Se conservan varios autorretratos del artista: en uno de ellos aparece vestido con su hábito en actitud de orar. Representa alrededor de cuarenta años; en su rostro alargado y enjutas facciones se refleja una severa y concentrada expresión. Al contrario de lo que suele suceder a la generalidad de los pintores, que tienen un dejo inconfundible en sus obras, Fra. Filippo pinta con tal variedad que algunos de los cuadros cuesta reconocerlos por suyos.

Esta marcada diversidad aparece de relieve en sus Madonnas, en la Virgen del bosque y en la Anunciación. Todos ellos son frescos de gran mérito pero de muy diferente concepción y composición. La expresión no es de lo más acaba, pero la concepción del color y del espacio es muy perfecta. La Virgen del bosque es un precioso cuadro en que la Virgen Santísima aparece en primer término arrodillada cubierta con un precioso manto azul, en actitud de orar al Divino Niño que está frente a ella acostado sobre unas pajas. Las figuras destacan sobre el obscuro verde formado por un espeso bosque de pinos, entre los que aparece arrodillado un venerable monje en oración. La Anunciación de Nuestra Señora es de ejecución delicadísima. Parece que la composición está envuelta en una tenue neblina que le da un agradable aspecto de espiritualidad. Como obras de profusa composición son notables la Adoración de los Magos y la Coronación de la Virgen. En las figuras de Fra. Filippo se observa más gracia y delicadeza profanas que expresión modesta y espiritual; sin embargo su mérito como colorista y dibujante es relevante. Hermano de hábito de Fra. Filippo, discípulo suyo y compañero inseparable en sus correrías fué el llamado Fra. Diamante. Debí de alcanzar notable facilidad en el tratamiento del fresco, pues según se lee en las crónicas, cuando la muerte sorprendió a Fra. Filippo pintando la catedral de Espoleto, éste llevó a feliz término la decoración interior del templo. Los óleos y frescos de Lippi son hoy estimados y admirados sobre todo en Florencia que fué el teatro de sus actividades y a cuya escuela perteneció, sin que las dentelladas del tiempo y la inercia de los hombres hayan sido parte para abandonarle a un secundario lugar entre los otros maestros florentinos.

Automóviles ocasión

Se venden para dentro o fuera de la Provincia los coches siguientes de gran ocasión:
"Ford" 17 H P, seminuevo.
"Pontiac", bien calzado, cuatro puertas.
"Singer" 8, H P.
"Citroen", etc.
Camiones.—Buenas ocasiones.
Informes: Instituto T. del Motor, Olagüel, 6, primero decha.

AQUARIO
BARRIO
VITORIA

Nuevas obras
Código de Justicia Militar
Legislación del Nuevo Estado de 1936 y 1937
Imagen de la Purísima Concepción, modelo hermsísimo.
"Riz-Doré", especial austriaco, es el de mayor lujo que se fabrica. 2,25 y 2,50 caja.
Papel de fumar "Abadie" en cajas de 100 tubos.
LIBRERIA LINACERO
Teléfono 1846. Apartado de Correos, 41

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca

Necesito para fábrica de calzado
cosedor punteador que conozca perfectamente la máquina de coser. Dirigirse: Joaquín Pérez, Uncia, 3, Zaragoza.

Justificación del Servicio Social

DEPARTAMENTO CENTRAL DE ORGANIZACION

Ha llegado a conocimiento de este Departamento Central que diversas instituciones públicas han dado colocación a mujeres comprendidas entre los 17 y 35 años sin que hayan legalizado su situación respecto al servicio Social.

Se recuerda que no pueden expedirse títulos académicos, ni colocarse a ninguna mujer en entidades públicas o empresas intervenidas por el Estado, que no presenten uno de estos documentos: certificado de exención firmado por la Delegada Nacional o acuse de recibo de la instancia solicitando la prestación firmado por el Jefe del Departamento Provincial del Servicio Social. Ninguna otra autoridad u organismo tiene facultad para determinar si una mujer está exenta del Servicio Social.

Las autoridades u organismos que infrinjan esta disposición quedan incurso en el párrafo 2.º de la 1.ª de las Disposiciones transitorias del Reglamento sobre el Servicio Social, debiendo satisfacer las penas pecuniarias que en ella se imponen. Los Delegados Provinciales de Auxilio Social quedan especialmente encargados de velar por el cumplimiento exacto de este precepto.

Valladolid, 29 de enero de 1938. II Año Triunfal.

Cruz Roja Española

Donativos recibidos en la Cruz Roja de Alava, desde el 25 de enero del corriente año. Pedro F. Hayet, 250 pesetas; Pedro Díaz de Otazu, 5; Sebastián Llanos Amárita, 1; José M.º Elizaguirre, 15; B. O., 10; Eladio Gutiérrez, 8,50; Marcelino Grajales, 10; Juan Ocharán, 15; Mauricio González, 8,50; Valentín Igarrita, 9; Félix Pérez y Saenz, 9; Santiago Pérez y Saenz, 10; Sabino Landá, 11,50; Pedro Díaz de Otazu, 5; José Martínez de Madina, 9,50; José Lamy, 6; Valentín Ortega, 11; Juan Salazar, 8; Blas Pérez, 10; Martín Amario, 8; Francisco Ortega, 15; Julio Gámez, 12; Félix San Vicente, 9; Rafael Veamarguía, 4; Teodoro Martínez Mendaróquiza, 9,50; Marcelino Villasante, 8; José Lamy, 6; Mateo Iduya, 8; Leoncio García, 9,50; Asunción Landá, 9,50; Eleuterio García, 8,50; Sección Informativa, 26,85.

Polcarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos
Teléfono 1421
Venta de
Coñac Tradicionalista y Coñac Requeté
El mejor jabón, LAGARTE

GRAN FRONTON HOTEL
Restaurant. — Vitoria
Teléfonos:
Central: 1400; Anexo: 1176

JULIAN BAJO
JOYERIA
RELOJERIA
PLATERIA
Dato, 8 VITORIA

Germán Molinuevo
Gestor Administrativo matriculado.
Dato, 18, 4.º. Tel 1166
Certificaciones. Ultimas voluntades y Penales. Compra y venta de fincas. Préstamos hipotecarios. Testamentarias.
Gestión en oficinas públicas. Tramitación expedientes.
VITORIA
SE ALQUILA bonito piso amueblado con calefacción y cuarto de baño o por habitaciones. Razón en esta Administración.

En Argelia se han registrado encuentros sangrientos entre la policía francesa y los nacionalistas árabes

El Gobierno egipcio prepara un proyecto de Ley declarando obligatorio el servicio premilitar escolar. En fecha próxima el Rey Faruk visitará Turquía

SERVICIO INFORMATIVO DE RADIO REQUETE

Encuentro entre la policía francesa y los nacionalistas argelinos

Argelia.—Se ha registrado un encuentro entre la policía francesa y los nacionalistas argelinos, habiendo resultado dos muertos y cuatro heridos graves. A pesar de las medidas adoptadas por las autoridades francesas para acabar con la agitación antifrancesa, el partido nacionalista árabe ha llevado a efecto el "neo destur".

También los comunistas han realizado nuevamente en diferentes lugares de Argelia demostraciones antifrancesas presentando como exigencias principales de la autonomía el otorgamiento del derecho electoral a los indígenas de esta región.

En la ciudad de Biskra situada al Sur de Argelia, los manifestantes, armados de palos y piedras se dirigieron contra la policía francesa que hizo uso de sus armas, dispersando a los manifestantes y causando las víctimas a que al principio nos hemos referido.

(S. I. R. R.)

Disparos contra un comisario de la G. P. U.

Praga.—Una agencia informativa informa de Moscú que han sido disparados unos tiros contra el comisario del interior y jefe de la G. P. U., Jeshow, en el momento de abandonar el edificio de la secretaría del partido. Jeshow se ocultó inmediatamente en el interior del edificio. Interrogada enseguida la guardia, no ha podido indicar la procedencia de los disparos. Sin embargo, se ha observado la desaparición de un motociclista perteneciente a los acompañantes de Jeshow, quien al igual que todos los dirigentes soviéticos al caminar por las calles va acompañado de motociclistas provistos de ametralladoras. La motocicleta del desaparecido se ha encontrado en un patio del edificio.

También ha desaparecido el vice-comandante de la Compañía de motociclistas que mandaba este día la que estaba encargada de vigilar al jefe Jeshow en su paseo por las calles de la capital soviética. Se ha procedido a la detención de conocidos amigos y familiares de los desaparecidos de la Compañía de motociclistas, mas a pesar de todos estos procedimientos encaminados a hacer con fe a los detenidos, hasta ahora no se ha conseguido dar con la pista de los desaparecidos.

(S. I. R. R.)

Turquía y Yugooslavia al habla

Belgrado.—El ministro de Relaciones Exteriores de Turquía ha interrumpido hasta muy en breve su viaje de Budapest a Ankara. Dicho ministro ha mantenido una conversación de tres cuartos de hora con el presidente del Consejo de ministros y con el ministro de Negocios Extranjeros de Yugooslavia, Stojadinovich, estando también presente los representantes de las demás potencias balcánicas. (S. Informativo R. R.)

El rey Faruk visitará Turquía

El Cairo.—El rey Faruk efectuará en fecha próxima una visita a la capital de Turquía, Ankara. Se ha autorizado por el rey Faruk al enviado especial turco que se encuentra en El Cairo desde las fiestas con motivo de la boda del rey, para que transmita la noticia de su viaje a Turquía.

En los círculos políticos ha despertado esta visita un interés enorme, advirtiéndose que es como señal de la alianza política entre Egipto y la nación turca. Se espera que a fines de mes llegue a El Cairo el ministro de Relaciones Exteriores de Turquía Medschi Aras, en cuya presencia se ratificará el convenio de amistad turco-egipcio, iniciándose posiblemente con esta ocasión, si no se han iniciado con la visita del rey Faruk a Ankara las conferencias con respecto a la entrada de

Turquía en el pacto de las cuatro potencias del Asia Menor, que existe entre Turquía, Irak, Irán y Afganistán. (S. I. R. R.)

Buques ingleses a Gibraltar

Londres.—Ayer llegaron a Gibraltar más buques de guerra británicos que han de participar en las maniobras de la flota inglesa que tendrán lugar en la primavera próxima.

Se trata del acorazado "Nelson" y otras cinco unidades de la Armada. (S. I. R. R.)

Los disturbios en Cantón

Hankou.—El jefe de la policía de Cantón Lichkeyuen ha publicado hoy lunes un manifiesto dirigido a la población de Cantón prometiendo el próximo levantamiento del estado de sitio de la ciudad en el caso de que reine la tranquilidad en los habitantes.

Según noticias recibidas de Cantón en Vitoria a las doce y media de la tarde, se ha liquidado la causa principal de los disturbios habidos desde el jueves hasta el día de ayer. Numerosos miembros de los grupos separatistas en favor de los japoneses han sido detenidos, procediendo la policía a la detención de setecientas personas sospechosas de ser partidarias del Japón. Las investigaciones realizadas a consecuencia de haberse anunciado un complot han dado por resultado la averiguación de que se había formado un grupo influenciado ocultamente por el Japón, compuesto no sólo de chi-

nos, sino también de japoneses que viven en Cantón. El número de este grupo es de unas cien personas que tenían establecido su cuartel general en el suburbio de Cantón, Fanchuen. El plan de complot tenía como fin principal, dar señales a las tropas japonesas atacantes, sobre la situación de los principales puntos de resistencia, con cuyo motivo la flota japonesa debía bombardear la playa de Boccatigria y la aviación la misma ciudad de Cantón. Aprovechando el pánico y desconcierto que estos ataques producirían en la población, los componentes del complot debían penetrar y hacerse cargo de los edificios públicos de Cantón proclamando el Gobierno autónomo. La conspiración ha sido descubierta por un oficial chino que dijo ser agente japonés, consiguiendo la entrada en las reuniones del grupo planeador del complot. (S. I. R. R.)

Preparación premilitar escolar

El Cairo.—Según informes fidedignos, el Gobierno egipcio prepara un proyecto de ley según el cual los estudiantes egipcios serán admitidos a los exámenes únicamente después de haber prestado por lo menos, seis meses de servicio militar.

Para los estudiantes que prestarán el servicio militar durante los cursos escolares se crearán especiales formaciones estudiantiles. (S. I. R. R.)

Española velada

El Colegio de María Inmaculada obsequia a los heridos de guerra

Hemos de reseñar la hermosa Velada que el Colegio de María Inmaculada para el Servicio Doméstico dedicó el sábado a nuestros heridos de guerra. El salón de actos, adornado con la finura y gusto que es fama en este Colegio, daba cariñosísima acogida a unos trescientos heridos de guerra, que agradecieron en el alma las atenciones que con ellos se tuvieron.

Les acompañaban las señoritas enfermeras, cuyo sacrificio y desvelo bien merecían también aquel rato de solaz. Presidieron el acto los excelentes señores Gobernador Militar y Civil y Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y la Delegación de Frenes y Hospitales. También vimos otras distinguidísimas familias.

Bisóse, el sábado, la magnífica zarzuela "Reina gitana", de resaltado ambiente patriótico, por copiar bellísimos incidentes de la Guerra de la Independencia. El asunto, muy de actualidad, gustó extraordinariamente a nuestros soldados heridos, que aplaudieron a rabiar, la lealtad y donostura de los soldaditos de la Independencia española.

No podemos hacer una descripción de todos los personajes, porque la habilidad y gracia que demostraron, no tuvieron límite ni nosotros espacio para recogerlas. Todas las jóvenes: obreras, estudiantes, y muchachas de servicio, que intervinieron en la representación, fueron felicísimas. La partitura que, especialmente para esta obra y representación, ha compuesto el señor Liza tralde, gustó también extraordinariamente.

El Colegio de María Inmaculada mereció muchos plácemes por su iniciativa en favor de los heridos, haciéndoles partícipes de esta sana alegría que sus jóvenes participan otros días.

SE VENDEN las casas números 23 de la calle Siervas de Jesús y 30 de Cercas Bajas. Informes en esta Administración.

PRECISASE MECANOGRATA muy práctica, preferiblemente que conozca manejo máquina "Elliot Fisher", con algunos conocimientos de contabilidad. Diríjase solicitudes a S. A. Unión Cerrajería-Mondragón.

No hay posibilidad de una buena salud sin una buena dentadura. Conservada usando "PROFIDEN"

CEDO hermoso gabinete con balcón a la calle, cuarto de baño, con o sin pensión, trato familiar. Informes esta Administración.

Dr. Antonio G. Tapia de Madrid
Especialista garganta, nariz y oídos.
Consulta de cuatro a cinco HOTEL FRANCIA

ONAMEDICO DENTISTA
Consulta de 10 a 1. INDEPENDENCIA, 8, 3.º (frente a Plaza de Abastos)
Dr. MARISCAL
Especialista
Oídos - Nariz - Garganta
Dato, 24 - 2.º dcha.

PENSAMIENTO ALAVES
Es el diario de mayor circulación en la capital y en la provincia.

**PRECIO DE SUSCRIPCIONES**  
**ESPAÑA**  
 Un mes ... 2'50  
 Un año ... 30'00  
**EXTRANJERO:** Un año ... 65'00  
 Repúblicas América; Convenio postal; Un año... 40'00

# PENINSULAR ALAVES

Vitoria, 7 de febrero de 1938

TELEFONO, 12-26

**ESPECIACION TELEGRÁFICA**  
**TARIFA**  
 Mensajes palabras ... 1'00  
 Cada palabra de aumento ... 0'10  
 CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

# El Día del Seminario se celebró con gran fruto en toda la Diócesis

Disposiciones oficiales

## Son llamados a filas los reclutas del segundo y tercer trimestre de 1940 para incorporarse a los regimientos de infantería que se hallan en la Península del 10 al 18 de marzo

### Fiestas escolares el 9 de febrero y el 7 de marzo

Orden de incorporación

El Generalísimo de los Ejércitos Nacionales ha dispuesto la incorporación a filas de los reclutas pertenecientes al segundo y tercer trimestre del reemplazo de 1940.

Para su cumplimiento se observarán las siguientes reglas:

1.ª Se concentrarán en las respectivas Cajas de Recluta, en los días 10 al 18 de marzo próximo, todos los nacidos en el segundo y tercer trimestre del año correspondiente.

2.ª Se comprenderán también en este llamamiento los de los mismos trimestres de reemplazos anteriores agregados a éste que por cualquier causa no hubieran efectuado su incorporación a filas oportunamente.

3.ª Los Jefes de las Cajas de Recluta comunicarán con anticipación a los Alcaldes respectivos, a fin de que éstos lo hagan saber a los interesados, el día en que los mismos hayan de verificar su presentación en aquéllas.

4.ª Para todo lo referente a viajes, socorros, altas y bajas en Caja, incidencias de concentración, presuntos inútiles, etc., etcétera, se seguirán las normas señaladas en la regla 2.ª de la Orden Circular de 5 de octubre de 1935 (D. O. núm. 230), en cuanto no se oponga a lo prevenido en esta disposición.

5.ª Los reclutas comprendidos en esta Orden pertenecientes a zonas no ocupadas por nuestro Ejército, que se encuentren en territorio liberado, deberán presentarse en la Caja de Recluta más próxima al lugar de su residencia, y serán destinados como formando parte del contingente correspondiente a la misma.

Las Cajas de Recluta de Toledo, número 3, y Cáceres número 40, quedan afectas a la Séptima Región Militar, y la de Badajoz número 6, al Ejército del Sur.

6.ª El destino a Cuerpo e incorporación del contingente correspondiente a los trimestres de este llamamiento se verificará por los Generales de los Ejércitos y Regiones Militares, Comandantes Militares de Canarias y Baleares y General Jefe Superior de las Fuerzas Militares de Marruecos, en la forma y modo que se determinen.

7.ª El contingente de incorporados se repartirá únicamente, y sin excepción alguna, entre los Depósitos de los Regimientos de Infantería de la Península, Batallones independientes de la misma y de los Batallones de África que se encuentran también en la Península, haciendo la distribución proporcionalmente al número de Batallones en que cada Regimiento o Batallón se haya desdoblado.

Las Autoridades Militares a que se refiere la regla 6.ª dictarán y remitirán a esta Secretaría las instrucciones que estimen precisas para el cumplimiento de la presente Orden y resolverán por sí, o de mutuo acuerdo, cuantas dudas puedan presentarse.

Burgos, 5 de febrero de 1938. Segundo Año Triunfal.—El General Secretario, Germán Gil Yuste.

Fiesta escolar el día 9

Burgos.—El Boletín Oficial publicó en el día de ayer entre otras las siguientes disposiciones:

Orden del Ministerio de Educación Nacional, cuyo texto es el siguiente:

Ítem. Señor: El heroico sacrificio de la juventud por la redención de España en nuestra Cruzada Nacional, constituye el más alto y generoso ejemplo que debe exaltarse y proponerse para estímulo de generaciones futuras. El nueve de febrero de 1934, caía gloriosamente bajo las banderas de la anti-España el estudiante Matías Montero al propagar repartiendo el semanario "FE" gérmenes de las ideas salvadoras de nuestro Movimiento Nacional. Las ideas que se escriben con sangre heroica de la juventud, son eternamente fecundas. Pero ello, para perpetuación de este ejemplo entre las jóvenes generaciones que con el estudio asiduo y apasionado en la lucha viril y sangrienta soñaron con una España Imperial como suprema satisfacción de los innumerables sacrificios de la juventud española, impulsora generosa y heroica de nuestro Movimiento y en recuerdo perpetuo de todos los estudiantes caídos desde aquéllos que sellaron con sangre el 10 de agosto, el ministro de Educación Nacional ha resuelto declarar festivo el día 9 de febrero en todos los centros docentes del Estado Español.

La fiesta del Patrono de los estudiantes, Santo Tomás de Aquino

Orden del mismo Departamento que dice así: El lema "Estudio y Acción" preciso y magnífico exponente de los anhelos imperiales de la juventud representada en el Sindicato Español Universitario, señala concisamente que después de la exaltación y el honor supremo rendido al heroísmo de los estudiantes caídos en la acción salvadora, se vuelve en nuestro recuerdo, a la potencialidad todopoderosa del estudio, de lo intelectual y de lo formativo. Fundamental y esencialmente, nuestro Movimiento Salvador afín de salvaguardia eterna de la religión Católica, precisa perpetuar en la mente de las generaciones estudiosas el recuerdo de aquel portento de sabiduría y modelo de santidad de la cristiandad medioeval, donde lejanamente arraigaron nuestros valientes ideales, merece para gloria eterna la creación de un sistema justamente denominado panorama filosófico. Por ello, el Ministerio de Educación Nacional queriendo perpetuar el recuerdo inmortal de Santo Tomás de Aquino, baluarte de la filosofía católica y santo patrón de la tradición de nuestras juventudes estudiantiles, ha dispuesto declarar festivo el día 7 de marzo en todos los centros docentes de la España Nacional.

## Villarreal, la mártir, ha aportado cuarenta pesetas

Ayer se celebró en los templos de las tres provincias el "Día del Seminario", anunciado por el reverendísimo Administrador Apostólico.

Nuestras noticias de Vizcaya y Guipúzcoa no pueden ser más lisonjeras por lo que respecta al cariño y consideración con que en todas partes fueron recibidos los seminaristas postulantes.

Estos, por disposición del reverendísimo Prelado, se distribuyeron desde el Seminario de Vergara por toda la Diócesis en la tarde del sábado y mañana del domingo haciendo ayer la colecta en todos los templos.

Tenemos datos parciales de esas provincias hermanas, que por ser dichas cifras susceptibles de variación, no queremos adelantar. Desde luego, fué un gran día. Entre otras cosas, porque sirvió para que la idea del Seminario y de sus problemas lleguen a formar parte de la conciencia de todos los fieles.

Sabemos que nuestra provincia de Alava, capital y pueblos, han contribuido con su generosidad proverbial. Un dato: Villarreal, "Villa escorbros", como llegó a llamarse por los sufrimientos a que la sometieron los rojo-separatistas, pues esta villa mártir ha contribuido en su colecta parroquial de ayer con 40 pesetas. ¡Cuarenta pesetas quitadas a sus necesidades más perentorias para dárselas a los seminaristas pobres, futuros sacerdotes que sabrán oponerse siempre con su formación religiosa y patriótica a la avalancha de los enemigos de Dios y de España!

En Vitoria, la Colecta fué lucidísima. Prescindimos de dar datos, que otro día se harán públicos.

Tanto en Alava como en Vizcaya y Guipúzcoa, los seminaristas—lo repetimos—fueron objeto de la mayor atención, y nos consta volvieron de todas partes, satisfechos de la acogida que se les dispensó.

Nos han contado rasgos edificantes de algunas personas humildes, que no tenemos espacio para narrar.

La penetración entre los fieles y el Seminario es muy grande. Esta es la mejor consecuencia del "Día" de ayer. Y no es pequeña consecuencia.

Nuestros héroes

### Juan Lizarralde

Luchando por la Religión y por la Patria ha encontrado gloriosa muerte en el frente de combate el joven Juan Lizarralde, cabo perteneciente al Tercio "Virgen Blanca" de Alava.

Este heroico muchacho pudo, en los primeros días del glorioso Alzamiento Nacional, escapar del dominio rojo-separatista, y presentándose a las filas del Ejército Nacional pidió el ingreso como voluntario en el Reguete Alavés. Con el Tercio "Virgen Blanca" tomó parte en las acciones del frente Norte hasta tanto se liberó Vizcaya, la Montaña y Asturias. Después pasó al Ejército del centro y en los campos aragoneses se cubrió de gloria muriendo heroicamente y ofrendando a Dios su vida por la salvación de España.

Enviamos el sincero testimonio de nuestro dolor a sus familiares, y de manera especial a su hermano, don Maximino Lizarralde, muy querido amigo nuestro y Director del Orfeón Vitoriano, y a su aliada esposa.

A nuestros lectores y amigos pedimos un recuerdo piadoso por el descanso eterno de su alma.

Termina la Semana de Oración

Burgos.—Como remate de la semana de oración se han celebrado en la iglesia de la Merced brillantísimas solemnidades religiosas.

Ha habido dos misas de Comunión general acudiendo a ellas miles de personas que llenaron el templo de tal manera que muchos fieles quedaron sin poder entrar.

A la misa celebrada a las ocho asistieron la esposa y la hija del Generalísimo que recibieron la sagrada Comunión de manos del señor Arzobispo.

Al salir recibieron fervorosas muestras de cariño doña Carmen Polo y Carmencita Franco, escuchando enormes aclamaciones al cruzar entre la doble fila de heridos que les saludaban brazo en alto.

Las autoridades ocuparon lugares de honor durante la piadosa ceremonia que ha revestido caracteres de acontecimiento religioso.

Las Sagradas Formas estaban preparadas con los granos de trigo que durante la semana fueron depositando en el templo los burgaleses como símbolo del sacrificio de cada persona.

La contestación a una nota

Tokio.—El Gobierno examinó la nota enviada por los Gobiernos de Londres, París y Washington, pidiendo precisiones acerca del rearme naval del Japón. Se declara en los medios bien informados que el Japón entiende que no es oportuno informar a dichos gobiernos de sus proyectos navales. Sin embargo se sabe que antes del 20 de febrero el Japón con testará a los representantes de dichos países que el Japón no ha violado los acuerdos del Tratado de Londres de 1936.

Relaciones entre Londres y Berlín

Londres.—En los centros bien informados se afirma que van a entrar en una nueva fase las relaciones entre los Gobiernos de Alemania e Inglaterra.

El embajador británico en Berlín, en su viaje de los días pasados a Londres, parece ser que dió cuenta de sus conversaciones celebradas con el barón von Neurath, con vistas a una inteligencia.

Se ha puesto sobre el tapete un programa de conversaciones con el Gobierno alemán en tal sentido. Estas negociaciones serán aplicadas al establecimiento de un pacto aéreo y al estudio de una solución definitiva del problema de la seguridad, incluso la limitación de armamentos.

Aparte de esto, y como es natural, se tratará también de los problemas financieros, económicos y coloniales.

La "no intervención" francesa

Salamanca.—Un individuo pasado a nuestras filas, francés de nacionalidad y que ha pertenecido a la Acción Francesa, gendarme de servicio en la frontera española, afirmó en su declaración que se pasaba a nuestras filas para combatir al lado nuestro.

Manifestó que realizaba ese servicio fronterizo, atendiendo las instrucciones del coronel holandés y oficiales extranjeros del servicio del Comité europeo de la No Intervención y que, cumpliendo esas instrucciones, los individuos de la Gendarmería francesa como él detentan en la frontera a los que trataban de pasarse a la zona roja como voluntarios; pe-

## Las relaciones germano-inglesas entran en una nueva fase de mayor cordialidad

## El Japón no declarará sus proyectos navales a los Gobiernos de Londres, Washington y París

ro éstos eran llevados después a las autoridades locales francesas, casi exclusivamente del Frente Popular, las cuales permitían que esos elementos, agrupados, fuesen conducidos por vías disimuladas y escondidas, atravesando la frontera, llegando al territorio de Cataluña burlando así a los propios funcionarios de la No Intervención, que creían haber cumplido perfectamente su misión.

Aniversario de la Coronación Papal

Ciudad del Vaticano.—El día 13, aniversario de la Coronación de Su Santidad habrá por la mañana una función religiosa en la Capilla Sixtina a la que asistirá el Papa.

Por la tarde dará el Príncipe Colonna una recepción.

A la noche lucirá la Basílica de San Pedro su iluminación.

Las autopistas alemanas

Berlín.—"Volkischer Beobachter", estudiando los futuros proyectos de construcción de las autopistas alemanas, dice que para darse cuenta de los trabajos llevados a cabo hasta la fecha, basta ver que en ellos se han empleado 100.000 obreros durante 1.200 días, que se han construido 3.920 puentes, se han utilizado 3.000 locomotoras y 1.000 máquinas distribuidoras de hormigón, y un sinnúmero de los más variados utensilios de trabajo. La obra realizada, 2.000 kilómetros de auto-

pistas, representa solamente una cuarta parte del proyecto total. Entre los trabajos futuros está el de la construcción de una autopista que, atravesando toda Alemania, irá desde el Mar Báltico a la frontera austríaca, con una extensión aproximada de 900 kilómetros.

Se construirá también un trozo especial en la autopista Berlín-Munich para efectuar pruebas de velocidad, y en el que el automovilismo alemán podrá demostrar una vez más su eficacia.

La superioridad de las autopistas sobre las otras carreteras es bien manifiesta. Experiencias realizadas últimamente, demuestran que mientras en la carretera Naheim-Bruchsal un coche Mercedes-Benz, a una velocidad de 70 kilómetros por hora, consume 17 litros de gasolina por cada 100 kilómetros recorridos, en una autopista, el mismo coche, a una velocidad de 80 kilómetros por hora, no consume más que 10 litros. Pruebas idénticas llevadas a cabo con camiones de carga demuestran que en las autopistas un camión cargado consume 10 litros menos y alcanza 20 kilómetros más de velocidad que el mismo camión descargado en una carretera corriente.

Todo esto, termina el citado periódico, demuestra claramente la importancia que desde el punto de vista económico tiene para un país la construcción de carreteras del tipo de las autopistas alemanas.

## Programas de las emisiones que dará hoy y mañana R. R. 6

Programa para hoy lunes

EMISION DE LA NOCHE

21.—Apertura. Señales horarias.

Música variada:

Brisas del Ebro, pasodoble; El comercial, pasodoble; Rapsodia en Jazz; Reflejo de luna en el Pacífico, vals; En la puerta del Jardín, fox; Interferencia entre disco y disco.

21,15.—Indicador litúrgico. Información.

21,45.—Música variada:

Privet Visnev, vals; Tziganskaya, vals; El desfile del amor, dos fragmentos; La arlesiana (Bizet) Adagio y minueto; Condénación de Fausto (Berlioz) Marcha húngara; Sansón y Dalila (Saint Sæns) Bacanal.

22,30.—Retransmisión de Radio Nacional.

23,30.—Música de concierto:

Suite Española (Albéniz), Córdoba; Goyescas (Granados), Intermedio; Leonora (Fidelio) de Beethoven, abertura número 3.

24.—Himnos y cierre.

Programa para mañana martes

EMISION DE LA MAÑANA

9.—Apertura. Señales horarias. Primer Boletín Informativo.

10.—Himnos y cierre.

EMISION DE SOBREMESA

13.—Apertura. Segundo Boletín Informativo.

13,30.—Música variada.

13,45.—Tercer Boletín Informativo.

14,15.—Música de concierto.

14,30.—Retransmisión de Radio Nacional.

15.—Cierre. Himnos.

EMISION DE LA TARDE

18.—Emisión de música variada dedicada a los heridos y en-

fermos hospitalizados en esta capital.

19.—Himnos y cierre.

EMISION DE LA NOCHE

21.—Apertura. Música variada.

21,15.—Indicador litúrgico. Cuarto Boletín Informativo.

21,45.—Música variada.

22,30.—Retransmisión de Radio Nacional.

23,30.—Música de concierto.

24.—Himnos y cierre.

Cafés tostados LA BRASILEÑA

## Precioso calendario

Hemos sido sorprendidos con la llegada de un artístico calendario editado por los Pelayos senlucenos, el cual tiene a levantar el espíritu religioso y patriótico en nuestra querida Patria.

El calendario pulcramente editado, tiene gráficos de los días festivos, de ayuno y abstinencia, de plato único y sin postre, día del Generalísimo, de la Buena Prensa.

Exornan las páginas de los mensuales, textos de filósofos del siglo XIX y completan la edición efemérides carlistas de las guerras civiles. Una artística tricornia completa el almuerzo, ofreciéndonos un conjunto de buen gusto y exquisitez insuperables.

Nuestra efusiva felicitación a los Pelayos de Sanlúcar de Barrameda por su acierto y agradecidos por su obsequio.

SORTIJAS FALANGE Y REQUETE, inoxidables, con la exclusiva para esta casa, a 8'50. Es el precio más económico a que se venden estas sortijas en toda España. No se moleste en tratar de adquirirlas en otro sitio, por ser ésta la única casa que las tiene, y a precios baratísimos,

Preciosas flechas Falange; ocasión: las de 1,50 a 0,90.

JOYERIA - RELOJERIA ISASIA. — DATO, núm. 24.

Cadenas para medallas de plata, gran surtido y buena ocasión, a 3,50 pesetas.

Alianzas plata de ley, a 3,75 pesetas.

Alianzas oro, 28 pesetas.

Insignias Tercio, Cruz Roja, Médicos, Practicantes, etc.

Cubiertos, cucharitas café, tenedores merienda y cuchillos.

Cadenas y medallas oro de ley, son de precio, pero son macizas de oro 18 kilates, contrastadas.

Alianzas chapadas oro buen reforzado desde 6,50 pesetas.

JOYERIA - RELOJERIA ISASIA. — DATO, núm. 24.

COMPRO

Monederos plata y oro, sortijas, pendientes, cadenas, etcétera, etcétera; así como cubiertos plata para deshacer.

JOYERIA - RELOJERIA ISASIA. — DATO, núm. 24.

Surtido en cadenas y medallas macizas de oro de ley. Son de precio, pero son de oro de 18 kilates, contrastadas.

Preciosas flechas Falange; ocasión: las de 1,50 a 0,90.

Sortijas oro y plata, forma sello, con insignia de Falange o Tercio, desde 18 pesetas.

Cuadros religiosos, gran surtido en tamaños.

Objetos propios para regalos, gran surtido.